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Neuerscheinungen 2004-1
10. August 2004

Folgende Neuerscheinungen und Vorankündigungen 2004 zur Spätantike sind der

Redaktion von Plekos bekannt geworden. Interessenten für eine Rezension in Plekos

wenden sich bitte an die Redaktion. Mit * bezeichnete Titel sind vergeben. Bereits in

Plekos besprochene Titel sind nicht aufgeführt. – Die Redaktion dankt Herrn Prof.

Dr. Richard Klein für förderliche Hinweise.

1. Allgemeine Darstellungen, Sammelbände, Festschriften

Markus Janka (Hrsg.): ENKYKLION KEPION (Rundgärtchen). Zur Poesie,
Historie und Fachliteratru der Antike. München: Saur 2004. 322 S. Euro 88.
ISBN 3-598-73017-9.

2. Alte Geschichte, Kultur- und Wirtschaftsgeschichte, Landeskunde

*P. Barceló: Constantius II und seine Zeit. Stuttgart: Klett-Cotta 2004. 276
S., 25 Abb. Euro 20.

*Klaus Bringmann: Kaiser Julian, der letzte heidnische Herrscher. Darmstadt:
Primus 2004. 304 S., 40 s.-w. Abb. Euro 29,90. ISBN 3-89678-516-8.

Dariusz Brodka: Die Geschichtsphilosopie in der spätantiken Historiographie.
Studien zu Prokop von Kaisareia, Agathias von Myrina und Theophylaktos
Simokattes. Bern. u. a: Peter Lang 2004 (Studien und Texte zur Byzantinistik
5). 255 S. Euro 49. ISBN 3-631-52528-1.

*P. Cesaretti: Theodora. Herrscherin von Byzanz. Aus dem Ital. v. R. Paue.
Düsseldorf: Artemis & Winkler 2004. 352 S., 40 s.-w. Abb. Euro 28.

Stefano Conti: Die Inschriften Kaiser Julians. Stuttgart: Steiner 2004. 276 S.,
10 Tafeln, 40 Abb. Euro 34. ISBN 3-515-08443-6.

L. A. Curchin: The Romanization of Central Spain. Complexity, Diversity and
Change in a Provincial Hinterland. London: Routledge 2004. XI, 300 S., 61
s.-w. Abb. £ 65,-.

Gilbert Dagron: Emperor and Priest. The Imperial Office in Byzantium. Cam-
bridge: Cambridge University Press 2004. 337 S. $ 75. ISBN 0-521-80123-0.

D. Geuenich: Geschichte der Alemannen. Stuttgart: Kohlhammer 2. Aufl. 2004
(Urban Tb. 575). 190 S.

mailto:joachim.gruber@nefkom.net


ii Neuerscheinungen 2004-1

Maria Gourdouba u. a. (Hrsgg.): The Eastern Mediterranean in the Late An-
tique and Early Byzantine Periods. Helsinki 2004 (Papers and Monographs of
the Finnish Institute at Athens IX). 98 S., 49 Abb.. ISBN 951-98806-3-1.

*Johannes Hahn: Gewalt und religöser Konflikt. Die Auseinandersetzungen
zwischen christen, Heiden und Juden im Osten des römischen Reiches in der
Spätantike (ca. 312–451). Berlin: Akademi Verlag 2004 (Klio Beihefte N. F.
8).320 S. Euro 59,80. ISBN 3-05-003760-1.

John Haldon, Leslie Brubaker: Byzantium in the Iconoclast Era (680–850).
A History. Cambridge: Cambridge University Press 2004. 300 S., 86 Abb.,
5 Tafeln, 6 Karten £ 45. ISBN 0-521-43093-3.

*Linda Jones Hall: Roman Berytus. Beirut in Late Antiquity. London: Rout-
ledge 2004. 240 S., zahlr. Abb. £ 60. ISBN 0-415-28919-X.

Ulrich Huttner: Recusatio Imperii. Ein politisches Ritual zwischen Ethik und
Taktik. Hildesheim: Olms 2004 (Spudasmata 93). 530 S. Euro 98. ISBN 3-487-
12563-3.

T. Janßen: Stilicho. Das weströmische Reich vom Tode des Theodosius bis zur
Ermordung Stilichos (395–408). Marburg: Tectum 2004. 314 S. Euro 29,90.

Reinhold Kaiser: Das römische Erbe und das Merowingerreich. 3., überarbei-
tete und erweiterte Aufl. München: Oldenbourg 2004 (Enzyklopädie deutscher
Geschichte 26). XIV, 198 S. Euro 19,80. ISBN 3-486-56722-5.

A. A. MacDonald (Hrsg.): Learned Antiquity. Scholarship and Society in the
Near East, Greco-Roman World, and the Early Medieval West. Leuven: Peeters
2004 (Groningen Studies in Cultural Change 5). 225 S.

*Gideon Maier: Ämter und Aufträge in der Romania Gothica. Vergleichende
Untersuchungen zu den Institutionen der ostgermanischen Völkerwanderungs-
reiche. Stuttgart: Steiner 2004 (Historia Einzelschriften 181). 340 S. Euro 60.
ISBN 3-515-08505-X.

Mischa Meier: Justinian. Herrschaft, Reich und Religion. München: C. H. Beck
2004. 128 S., 11 Abb., 2 Karten. Euro 7.90. ISBN 3-406-50832-4.

Fik Meijer: Emperors Don’t Die in Bed. London: Routledge 2004. 192 S., 32
Abb. £ 50. ISBN 0-415-31201-9.

Fergus Millar: Rome, the Greek World, and the East. Vol. 2: Government, So-
ciety & Culture in the Roman Empire. Edited by Hannah M. Cotton & Guy
M. Rogers. Chapel Hill: The University of North Carolina Press 2004. 470 S.
$ 29.95. ISBN 0-8078-5520-0.
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Charles M. Odahl: Constantine and the Christian Empire. London: Routledge
2004. 416 S., 92 Abb. £ 60. ISBN 0-415-17485-6.

David S. Potter: The Roman Empire at Bay, AD 180 - 395. London: Routledge
2004. 800 S. 57 Abb. £ 75. ISBN 0-415-10057-7.

Karin Priester: Geschichte der Langobarden. Gesellschaft – Kultur – Alltags-
leben. Stuttgart: Theiss 2004. 45 Abb., 224 S. Euro 24,90.

Renate Schlesier, Ulrike Zellmann (Hrsgg.): Mobility and Travel in the Me-
diterranean from Antiquity to the Middle Ages. Münster 2004 (Reiseliteratur
und Kulturanthropologie 1). ISBN 3-8258-6755-2.

Michael Sommer: Die Soldatenkaiser. Darmstadt: Primus Verlag 2004. 136 S.
Euro 14,90. ISBN 3-534-17477-1

*W. Spickermann: Germania Superior. Religionsgeschichte des römischen Ger-
manien I. Tübingen: Mohr Siebeck 2004 (Religion der römischen Provinzen 2).
XXIII, 663 S. Euro 129.

*D. Ch. Stathakopoulos: Famine and Pestilence in the Late Roman and Early
Byzantine Empire. A Systematic Survey of Subsistence Crises and Epidemics.
Aldershot: Ashgate 2004.

Ludwig Wamser (Hrsg.): Die Welt von Byzanz – Europas östliches Erbe. Glanz,
Krisen und Fortleben einer tausendjährigen Kultur. Stuttgart: Theiss 2004. 450
Abb., 480 S. Euro 34,90.

3. Antike Autoren (siehe auch Philosophie, Patristik)

Martin Steinrück: Haltung und rhetorische Form. Tropen, Figuren und Rhyth-
men in der Prosa des Eunap von Sardes. Hildesheim: Olms 2004 (Spudasmata
94). VI, 176 S. Euro 29,80. ISBN 3-487-12654-0.

R. H. Rodgers (Hrsg.): Frontinus, De aquaeductu urbis Romae. Cambridge:
Cambridge University Press 2004 (Cambridge Classical Texts and Commenta-
ries 42). 431 S. $ 100. ISBN 0-521-83251-9.

*Gaius: Institutiones. Lateinisch und deutsch, hrsg., übers. und komm. von Ul-
rich Munthe. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2004. 448 S. Euro
64. ISBN 3-534-17474-7.

Scott Bradbury: Selected Letters of Libanius from the Age of Constantius and
Julian. Liverpool: Liverpool University Press 2004. 289 S. £ 16.50. ISBN 0-
85323-509-0.

Die Ursprünge des römischen Volkes – Origo Gentis Romanae. Lateinisch und
deutsch. Herausgegeben, übersetzt und kommentiert von Markus Sehlmeyer.
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Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2004. 176 S. Euro 34,90. ISBN
3-534-16433-4.

Sorcha Carey: Pliny’s Catalogue of Culture. Art and Empire in the Natural Hi-
story. Oxford: Oxford University Press 2004. 224 S. $ 99. ISBN 0-19-925913-5.

Trevor Murphy: Pliny the Elder’s Natural History. The Empire in the Encyclo-
pedia. Oxford: Oxford University Press, 2004. 242 S. $ 95. ISBN 0-19-926288-8.

Prokop: Anekdota – Geheimgeschichte des Kaiserhofs von Byzanz. Griech.-dt.
Übers. v. O. Veh. Mit einer Einf. v. M. Meier u. H. Leppin. Düsseldorf: Artemis
& Winkler 2004. 320 S. Euro 29,90.

A. Kaldellis: Procopius of Caesarea. Tyranny, History and Philosophy at the
End of the Antiquity. Philadelphia: Univ. of Pennsylvania Press 2004. 320 S.
$ 49,95.

A. Chr. Karl: Castitas temporum meorum. Die Partnerwahl der Frau im römi-
schen Recht von der späten Republik bis zum Ausgang des 4. Jh. n. Chr. Frank-
furt/M.: Peter Lang 2004. 376 S. Euro 56,50.

M. D. Reeve (Hrsg.): Vegetius, Epitoma rei militaris. Oxford: Oxford Univer-
sity Press 2004. 240 S. $ 72. ISBN 0-19-926464-3.

4. Literaturwissenschaft, Sprachwissenschaft
4.1 Allgemeine Darstellungen, Monographien

Sabine Horstmann: Das Epithalamium in der lateinischen Literatur der Spätan-
tike. München: Saur 2004 (Beiträge zur Alterumskunde 197). 349 S. Euro 88.
ISBN 3-598-77716-7.

W. Kirsch: Laudes Sanctorum. Geschichte der hagiographischen Versepik vom
IV. bis zum X. Jahrhundert. Erster Halbband in zwei Teilen. Stuttgart: Hier-
semann 2004 (Quellen und Untersuchungen zur Lateinischen Philologie des
Mittelalters 14). Teil I: XIV, 282 S. Euro 149. Teil II: VI, 214 S. Euro 146.

4.2 Einzelne Autoren

David Amherdt: Ausone et Paulin de Nole: correspondence. Introduction,
texte latin, traduction et notes. Bern u. a. Peter Lang (Sapheneia 9). VII, 247
S. Euro 28,90. ISBN 3-03910-247-8.

James W. Halporn : Cassiodorus. Institutions of Divine and Secular Learning
and ‘On the Soul’. With an Introduction by Mark Vessey. Liverpool: Liverpool
University Press 2004. 315 S.; £ 18.50. ISBN 0-86323-998-3.
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D. M. Schenkeveld: A Rethorical Grammar: C. Iulius Romanus, Introduction
to the Liber de adverbio, as incorporated in Charisius’ Ars Grammatica II.13.
Leiden: Brill 2004 (Mnemosyne, Suppl. 247). X, 150 S.

S. Bradbury: Selected Letters of Libanius from the Age of Constantius and
Julian. Liverpool: Liverpool University Press 2004. 289 S.

Christopher M. McDonough, Richard E. Prior, Mark Stansbury (Übers.): Ser-
vius’ Commentary on Book Four of Vergil’s Aeneid. Wauconda, IL: Bolchazy-
Carducci 2004. 157 S.$ 29. ISBN 0-86516-514-9.

Jacques Lamoureux, Noël Aujoulat (Hrsgg.): Synésios de Cyrène. Tome IV.
Opuscules I. Paris: Les Belles Lettres 2004. 347 S. Euro 60. ISBN 2-251-00517-
6.

Marc Reydellet (Hrsg.): Venance Fortunat. Poèmes. Tome III. Livres IX–XI.
Appendice: In laudem sanctae Mariae. Paris: Les Belles Lettres 2004. 214 S.
Euro 48. ISBN 2-251-01434-9.

5. Philosophie, Naturwissenschaften
1. Allgemeine Darstellungen

Adrew Smith: Philosophy in Late Antiquity. London: Routledge 2004. 168 S.
£ 50. ISBN 0-415-22510-8.

2. Zu einzelnen Autoren

R. W. Sharples (Übers.): Alexander of Aphrodisias. Supplement to On the
Soul. Ithaca: Cornell University Press 2004. 313 S. $ 62.50. ISBN 0-8014-4213-
3.

Andreas Bächli-Hinz: Monotheismus und neuplatonische Philosophie. Eine Un-
tersuchung zum pseudo-aristotelischen Liber de causis und dessen Rezeption
durch Albert den Grossen. Sankt Augustin: Academia 2004. 214 S. Euro 24.50.
ISBN 3-89665-223-0.

Rainer Thiel: Aristoteles’ Kategorienschrift in ihrer antiken Kommentierung.
Tübingen: Mohr Siebeck 2004 (Philosophische Untersuchungen 11). XI, 323 S.
Euro 69. ISBN 3-16-148278-6.

Luc Brisson, Jean-François Pradeau u. a. (Übers.): Plotin. Traites 22–26. Paris:
Éditions Flammarion 2004. 258 S. Euro 9.50. ISBN 2-08-071198-9.

Jens Halfwassen: Plotin und der Neuplatonismus. München: Beck 2004. 208 S.,
6 Abb. Euro 14,90. ISBN 3-406-51103-1.



vi Neuerscheinungen 2004-1

E. Sonderegger (Hrsg.): Proklos. Grundkurs über Einheit. Grundzüge der neu-
platonischen Welt. Text, Übersetzung, Einleitung und Kommentar. St. Augu-
stin: Academia Verlag 2004 (Studies in Ancient Philosophy 5). 280 S. Euro
34,50.

J. R. Hankinson (Übers.): Simplicius. On Aristotle’s On the Heavean 1.5–9.
Ithaca: Cornell University Press 2004. 181 S. $ 69.95. ISBN 0-8014-4212-5.

6. Religion, Kirchengeschichte, Patristik
6.1 Monographien

Ra’anan S. Bouston, Annette Yoshiko Reed (Hrsgg.): Imagining Heaven in the
Religon of Late Antiquity. Cambridge: Cambridge University Press 2004. 368
S. £ 50. ISBN 0-521-83102-4.

Gillian Clark: Christianity an Roman Society. Cambridge: Cambridge Univer-
sity Press 2004. 220 S. £ 45. ISBN 0-521-63310-9.

Eva Ebel: Die Attraktivität früher christlicher Gemeinden. Die Gemeinde von
Korinth im Spiegel griechisch-römischer Vereine. Tübingen: Mohr Siebeck 2004.
XV, 276 S. Euro 59. ISBN 3-16-148210-8.

Hans-Peter Hasenfratz: Die antike Welt und das Christentum. Menschen, Mäch-
te, Gottheiten im römischen Weltreich. Darmstadt: Primus Verlag 2004. 128 S.
Euro 24.90. ISBN 3-534-17256-6.

Wolf-Dieter Hauschild, Volker Henning Drecoll: Pneumatologie in der Alten
Kirche. Bern u. a.: Peter Lang 2004 (Traditio Christiana 12). LIX, 372 S. Euro
79,30. ISBN 3-906768-73-2.

Judith M. Lieu: Christian Identity in the Jewish and Graeco-Roman World.
Oxford: Oxford University Press 2004. 320 S.. $ 99. ISBN 0-19-926289-6.

P. Trebilco: The Early Christians in Ephesus from Paul to Ignatius. Tübingen:
Mohr Siebeck 2004. 900 S. Euro 165.

*Barbara Feichtinger, Helmut Seng (Hrsgg.): Die Christen und der Körper.
Aspekte der Körperlichkeit in der christlichen Literatur der Spätantike. Mün-
chen: Saur 2004. 208 S., 8 Abb. Euro 88. ISBN 3-598-77736-1.

Stefan Koch: Rechtliche Regelung von Konflikten im frühen Christentum.
Tübingen: Mohr Siebeck 2004. 200 S. Euro 64. ISBN 3-16-148004-X.

Alexander Mirkovic: Prelude to Constantine. The Abgar Tradition in early
Christianity. Bern u. a : Peter Lang 2004. XV, 182 S. Euro 39. ISBN 3-631-
52382-3.
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6.2 Einzelne Autoren

Khaled Anatolios: Athanasius. London: Routledge 2004. 340 S. £ 50. ISBN
0-415-20202-7.

Aurelii Augustini Opera Pars IV, I: Sancti Aurelii Augustini Epistulae I–LV.
Cura et studio K. D. Daur. Turnhout: Brepols 2004. 265 S.

Augustinus, Aurelius: De moribus ecclesiae catholicae et de moribus Mani-
chaeorum – Die Lebensführung der katholischen Kirche und die Lebensführung
der Manichäer. Hrsg. v. E. Rutzenhöfer. Paderborn: Schöningh 2004. 344 S.
Euro 44,80.

N. Jacoby: Philologischer Kommentar zu Augustinus De civitate Dei, Buch I.
Mit Hinweisen zu Sprache und Stil. Frankfurt/M.: Peter Lang 2004. 479 S.
Euro 74.

N. Fischer, C. Mayer (Hrsgg.): Die Confessiones des Augustinus von Hippo.
Einführung und Interpretation zu den dreizehn Büchern. Freiburg: Herder 2004.
704 S. Euro 35.

Augustinus: Confessiones – Bekenntnisse. Lat.-dt. Übers. v. W. Thimme. Düssel-
dorf: Artemis & Winkler 2004. 800 S. Euro 68.

Therese Fuhrer: Augustinus. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft
2004. 160 S. Euro 14.90. ISBN 3-534-15768-0.

Roland Kany: Augustins Trinitätsdenken. Bilanz, Kritk und Weiterführung der
modernen Forschung zu ”De Trinitate“. Tübingen: Mohr Siebeck 2004. 550 S.
Euro 85. ISBN 3-16-148326-X.

Jörg Trelenberg: Das Prinzip ”Einheit“ beim frühen Augustinus. Tübingen:
Mohr Siebeck 2004. 242 S. Euro 75. ISBN 3-16-148384-7.

Andrée Tuilier, Guillaume Bady, Jean Bernardi (Hrsgg.): Saint Grégoire de
Nazianze. Œuvres poétiques. Tome I. 1re partie. Poèmes personnels. II, 1, 1–
11. Collection Budé. Paris: Les Belles Lettres 2004. CCXVIII, 209 S. Euro 60.
ISBN 2-251-00516-1.

Aideen M. Hartney: John Chrysostom and the Transformation of the City.
London: Duckworth 2004. 222 S. £ 45. ISBN 0-7156-3193-4.

Sozomenos: Historia ecclesiastica – Kirchengeschichte (griech.-dt.). Übers. u.
eingeleitet v. G. C. Hansen. Turnhout: Brepols 2004 (Fontes Christiani 73, 1–
4); zus. 1196 S. Euro 137.

Geoffrey D. Dunn: Tertullian. London: Routledge 2004. 356 S. £ 50. ISBN 0-
415-28230-6.
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7. Paläographie, Numismatik, Epigraphik, Papyruskunde

*Corpus Inscriptionum Latinarum Vol. XVII: Miliaria Imperii romani. Pars
IV Fasc. 1: Miliaria provinciarum Raetiae, Norici, Dalmatiae. Berlin: De Gruy-
ter 2004. ISBN 3-11-017623-8.

B. R. Kankelfitz, U. Kampmann: Die Münzen der römischen Kaiserzeit. Von
Pompeius bis Romulus. München: Battenberg 2004. 592 S., 3000 s.- w. Abb.Euro
39,90.

Andrej Semrov: Die Fundmünzen der römischen Zeit in Slowenien. Kommis-
sion für Geschichte des Altertums der Akadademie der Wissenschaften und
der Literatur, Mainz und Numizmaticni Kabinet Narodnega Muzeja Slovenije,
Ljubljana. Teil V. Mainz: Philipp von Zabern 2004. 538 S. EUR 65.50. ISBN
3-8053-3392-7.

8. Archäologie, Kunstgeschichte

R. Cordie (Hrsg.): Archäologiepark Belginum. Mainz: Philipp von Zabern 2004.
50 S. 9 s.-w. u. 30 farb. Abb. Euro 10,90.

A. Effenberger, N. Asutay-Effenberger: Die Porphyrsarkophage der oströmi-
schen Kaiser. Versuch einer Bestandserfassung, Zeitbestimmung und Zuord-
nung. Wiesbaden: Reichert 2004. 244 S., 52 s.-w. u. 10 farb. Abb. Euro 62.

Adolf Hoffmann, Ulrike Wulf (Hrsgg.): Die Kaiserpaläste auf dem Palatin in
Rom. Das Zentrum der römischen Welt und seine Bauten. Mainz: Philipp von
Zabern 2004. 200 S., 136 s.-w., 100 farb. Abb. Euro 44,90. ISBN 3-8053-3325-0.

Heiner Knell: Bauprogramme römischer Kaiser. Mainz: Philipp von Zabern
2004. 200 S., 60 farb., 120 s.-w. Abb. Euro 44,90. ISBN 3-8053-3326-9.

E. u. S. Künzl: Das römische Prunkportal von Ladenburg. Stuttgart: Theiss
2004 (Forschungen und Berichte zur Vor- und Frühgeschichte in Baden-Würt-
temberg 94). 400 S., 389 Abb. Euro 78.

Ruth E. Leader-Newby: Silver and Society in Late Antiquity. Functions and
Meanings of Silver Plate in the Fourth to Seventh Centuries. Burlington, VT:
Ashgate 2004. 240 S. $ 89.95. ISBN 0-7546-0728-3.

*Doris Vollkommer-Glöckler (Hrsg.): Künsterlexikon derAntike. Band 2: L–Z.
München: Saur 2004. LIX, 435 S. Euro 219. ISBN 3-598-11412-5.


